

## 書面質詢

梁孫旭議員

### 就穩定物價和保護消費者權益提出書面質詢

商品或服務尤其關涉民生、影響廣泛的商品或服務的價格強烈波動或不合理高企，不僅會損害消費者權益，還會加重行業負擔，對實體經濟恢復和健康發展造成壓力。譬如，成品燃油，與各行業營運和市民日常生活開支息息相關，它的價格變動時刻都會影響整體物價水平的變化。今年以來，無論車用燃油還是石油氣，一直保持“漲多跌少，加快減慢”的態勢，並且升幅較大，相應推高了不少其他商品漲價，成為推動消費物價指數上升的主要影響因素。對此，過往基於無法律制度上的支持，政府的監察力度有限，尤其難以掌握有關商品價格形成的資訊，對價格調整的合理性也就會缺乏作出判斷的充分根據。

現時，樂見消費者權益保護法於2022年1月1日正式生效實施，當中有規定，為保障消費者經濟利益，如向消費者提供的商品或服務的價格強烈波動或不合理高企，為調查和研究相關價格的形成，消委會得收集所需的最新、客觀及完整的資訊；經營者、生產商、製造商、進口商、經銷商及其他參與生產或經營商品或服務環節的商品或服務提供者有義務作出配合，否則可被科處澳門元二萬元至六萬元罰款。相信能執行好此一規定，將有助政府進一步改善前述狀況，更好平抑物價和切實保障消費者權益。惟要執行好相關規定，使其產生實際效用，還須訂定一些準則和機制予以配合。

為有助更好保障消費者權益，促進物價和市場秩序穩定，本人提出如下質詢：

一、當局會如何對“強烈波動”或“不合理高企”進行評判？會否考慮針對影響民生、經濟較大的商品價格的“強烈波動”或“不合理高企”建立適度監測指標，以便社會共同監督？

二、就發現價格出現“強烈波動”或“不合理高企”的情況，當局跟進後的調查報告結果會否及時向社會作出適度公佈？

三、一旦確認價格屬於不合理高企，當局將會如何作出處理？另外，由於該項法律實施，將有助於政府針對民生必須品例如成品燃油、活豬訂定價格調整機制甚至定價機制。對此，請問當局對燃油價格方面有何構思和規劃？而針對豬肉價格方面，有關當局曾回覆本人書面質詢指會同業界探討因應市場的變化，建立一套合理的活豬批發價格的定價及調價

機制，以保障豬肉供應的穩定，請問有關的進度如何？